



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

España lucha por su independencia y por evitar que su suelo se convierta en campo de maniobras para otros países. Serenos y firmes permaneceremos en nuestros puestos hasta lograr la victoria. A todo renunciaremos, menos a ella. ¡Combatientes! No olvidar que en la lucha nos va la vida y el futuro de España

Año III

MADRID, LUNES 6 DE FEBRERO DE 1939

Núm. 620

CADA DIA DE NUESTRA HEROICA RESISTENCIA ES UN DIA DE POSIBILIDADES

PRINCIPIOS INDECLINABLES DE NUESTRA LUCHA

Tres condiciones para acabar la guerra

El presidente del Consejo de ministros, en su discurso en el histórico castillo de Figueras, ha pronunciado un importante discurso en el que resume en tres las condiciones para terminar con esta guerra cruel y terrible. Estas tres condiciones son las siguientes:

Primera. La garantía de la independencia de nuestra patria libre de injerencias extrañas.

Segunda. La seguridad de que para el pueblo español el único que haya un régimen que rija sus destinos.

Tercera. Finalizar todas las persecuciones y represalias una vez liquidada la guerra.

Por lo tanto: los reveses sufridos, a pesar de ellos y contra todo, el Gobierno español reafirma su doctrina inderogable de garantizar la independencia e integridad de nuestra patria. Interpretaba el doctor Negrín en ese momento el pensamiento y la voluntad de todos los españoles. Nos batimos por la personalidad de España. Y en ese punto no caben, entre los españoles legítimos, diferencias de ningún género. Nuestros propios convicciones ideológicas nos obligan a sacrificar todo lo que nuestra patria se vea libre de invasores.

El segundo de los puntos expresados por el doctor Negrín en el discurso a que hacemos referencia es la confirmación del anhelo de independencia del pueblo español. No nos cansamos por la realización de principios de partido y organización, aunque al por el principio de independencia que garantiza el libre desenvolvimiento de todas las actividades que discurren en el marco de la ley. De aquí que, sin precondiciones ni reservas, el Gobierno de la República haya podido llamar al mundo la afirmación de que sea el pueblo español el que libremente determine las pautas de su futuro. La República garantiza el libre expresión de la voluntad mayoritaria del país para que sea éste el que se dé el régimen que mejor cuadre a sus convicciones nacionales.

Y como consecuencia lógica de nuestra razón de ser, la seguridad de que al finalizar la guerra habrá de cesar todas las persecuciones y represalias. El espíritu de venganza está reflejado en nuestros principios sagrados de respeto a la personalidad humana. Jamás hemos alentado ni practicado el espíritu de venganza que entraña toda represalia.

En estos tres puntos se patentan la fuerza espiritual que alienta a los combatientes en lucha. Ante el espíritu de esos principios, nada ni nadie nos hará abdicar de nuestra voluntad ni logrará apartarnos del camino emprendido. Con más fuerza que nunca, con mayor entusiasmo que hasta la fecha, los combatientes seguiremos luchando y morir, si es necesario, por la independencia, integridad y libertad de España.

para aumentar la capacidad combativa de nuestro Ejército, hasta conseguir que el enemigo fracase totalmente

¿QUE DICE A ESTO CHAMBERLAIN?

Para vergüenza de los no intervencionistas, el Gran Consejo fascista italiano saca a sus tropas en España

ROMA 5.—La reunión del Gran Consejo fascista duró cerca de tres horas.

El comunicado dice que Mussolini expuso la situación general internacional, y Ciano mostró algunos aspectos particulares de la política extranjera de Italia.

Mussolini contestó después a los puntos esenciales de la exposición del ministro de Negocios Extranjeros, y se aprobaron dos 'resoluciones' del día. En una, el Gran Consejo expresa su satisfacción por el discurso de Hitler, en el que el jefe

del Gobierno alemán reafirma la solidaridad política, ideológica y militar "que une a los dos revolucionarios fascista y "nazi" y el porvenir de ambos pueblos".

El otro orden del día "saluda a los combatientes españoles y legionarios italianos", y hace saber "a todos que los legionarios italianos no abandonarán la partida hasta que la lucha no termine como debe terminar".

El Gran Consejo volverá a reunirse el día 10 de los corrientes, a las diez de la noche. (Fabra.)

En Alemania aumenta la oposición antihitlerista

NUEVA YORK 5.—En una entrevista concedida al "New York Times", Stampok, ex redactor jefe del diario alemán "Vorwaerts", ha declarado que la oposición antihitlerista ha aumentado considerablemente en Alemania desde la retirada de Austria y de los sudetes. Stampok ha venido a los Estados Unidos en busca de apoyo para formar un bloque antinazi en colaboración con "el antihitlerista que existe en el interior de Alemania". (Fabra.)

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

Nuestro Ejército representa el tesón, el esfuerzo y el sacrificio invencibles de todo el pueblo español en lucha por su independencia

Mussolini asciende a Gambara a general de división por la toma de Barcelona

¿ESTA CLARO QUE SON LOS ITALIANOS QUIENES HAN TOMADO LA CAPITAL CATALANA?

VALENCIA 5.—"Vanguardia" publica hoy la siguiente nota: "Radio Roma, en su emisión de las 23.30 del día 28 de enero, repitió diversas veces la siguiente nota:

"ROMA 27.—El "duce" ha telegrafado personalmente al general Gambara, jefe de las fuerzas italianas que actúan en España, ascendándolo a general de división como recompensa a la ocupación de Barcelona." (Fabra.)



Importante discurso del presidente de la República francesa

"FRANCIA NO ACEPTARÁ—DICE LEBRUN—LA DESAPARICION DE LOS PRINCIPIOS DE LIBERTAD, JUSTICIA E INDEPENDENCIA"

PARIS 5.—En un discurso pronunciado en el banquete celebrado por la Asociación de Periodistas Republicanos, el presidente de la República, Lebrun, ha hecho notar que los viejos principios del derecho interno y del derecho internacional, que durante mucho tiempo sirvieron de cimientos al mundo, no son ya respetados y se ven sustituidos por leyes de un nuevo dinamismo que tienen su fuente, según se dice, en las aspiraciones naturales de los pueblos, en la evolución natural de la Historia, etc. Llamemos las cosas por su nombre. Se trata de sustituir el régimen del derecho por el de la fuerza. ¿Habrá entonces que resolverse—preguntó Lebrun—a ver desaparecer los grandes principios de libertad, justicia e independencia de la persona humana y el respeto a la palabra dada? Francia no acepta, desde luego, tal eventualidad, de acuerdo con los pueblos fieles a las regidas de las democracias, y haciendo eco de la voz legítima y resplandeciente del otro lado del Atlántico, se dedicará a salvaguardar el fruto de los esfuerzos parados y mantener la paz general. (Fabra.)

Luchamos por que España no se convierta en campo de maniobras para otras empresas

VALENCIA 5.—Organizado por el Comandante del Grupo de Ejércitos de la zona central, se celebró en el teatro Principal de Valencia un festival a beneficio de la suscripción abierta por el general Mija para incrementar la propaganda en la zona invadida. El comisario Angel Guas explicó las razones de la lucha que sostiene el pueblo español contra la invasión extranjera, y dijo que luchamos en defensa de la independencia de España y por la independencia del mundo entero. Luchamos contra el falso imperio romano, que ya fué enterrado por la Historia y contra el poderío germánico, que es un mito. Luchamos, además, por que España no se convierta en un campo de maniobras para otros países.



Se resiste tenazmente en los sectores de Berga y Urgel, donde las fuerzas mecánicas de los invasores no logran desmoralizar nuestro firme espíritu de resistencia.—Figueras sufre un bárbaro y terrible bombardeo

Parte oficial de guerra del Ministerio de Defensa Nacional correspondiente al día 5 de febrero de 1939.

"EJERCITO DE TIERRA.—FRENTE DE CATALUNA: Han prosseguido los fortísimos ataques de las fuerzas invasoras y españolas a su servicio, que, apoyadas por grandes masas de artillería y aviación, así como de numerosos tanques, han logrado rectificar su línea a vanguardia en algunos de los sectores de este frente, a costa de gran número de bajas. Especialmente en el sector norte de Gerona han sido más violentos los ataques enemigos y más heroica la resistencia de nuestros soldados.

A la hora de redactar este parte continúa la lucha en los sectores de Urgel y Berga, donde nuestras fuerzas resisten tenaces.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

La aviación fascista continúa sus bárbaros crímenes contra nuestras poblaciones

AVIACION.—Los aviones italianos han continuado bombardeando pueblos de la retaguardia catalana, entre ellos Figueras, donde han causado numerosas víctimas, sin que hasta el momento de redactar este parte se tenga conocimiento exacto del número de las mismas. Asimismo han sido bombardeados Cartagena y Denia, ocasionando víctimas entre la población civil."

Unos ex combatientes franceses devuelven a Mussolini una bandera

LILA 5.—Los ex combatientes de Druce, cuya bandera fué condecorado por Mussolini, han decidido, a consecuencia de la campaña antifrancesa de la Prensa italiana, devolver a Mussolini la condecoración. (Fabra.)

El pueblo madrileño y los combatientes catalanes se juramentan para impedir el triunfo de los invasores

En el teatro Calderón se celebró el anunciado acto organizado por el Comisariado del ejército del Centro en colaboración con la Delegación de la Generalidad de Cataluña y la Delegación de Propaganda y Prensa para estrechar los lazos de fraternidad entre el pueblo madrileño y los combatientes catalanes.

El teatro se hallaba profusamente adornado con banderas de todos los organismos antifascistas.

LUIS CIVIL: Un mandato que se concreta en una palabra: Luchar, o para ser más exactos: VENCER

El delegado en Madrid de la Generalitat de Catalunya, D. Luis Civil, presidió el acto, pronunciando un breve e interesante discurso, en el que dijo que en el momento en que Cataluña se ve invadida, el pueblo catalán, lejos de doblegarse, da fe de vida resistiendo a un enemigo muy superior en medios de combate, ya que nunca lo podrá ser en espíritu e ideal. Es el predominio odioso de sus efectivos y de su material lo que permite al conglomerado que nos ataca los

“La victoria ha de ser obra de nuestros recursos, de nuestro trabajo y de nuestro sacrificio”, dice el comisario inspector

EDMUNDO DOMINGUEZ: No hay más que un solo deber: resistir y vencer

Comienza disculpando al jefe del ejército del Centro, que no ha podido asistir al acto y le ha encargado personalmente exprese su identificación con los combatientes catalanes, y está dispuesto a que todo su ejército cumpla con

la obligación que se le ha señalado.

Dice que el acto no ha de ser un responseo que pronunciamos por Cataluña. Ha de ser algo más, ha de ser una vibración en donde se exprese el sentimiento y las obligaciones de todos los combatientes.

Señala que hace cuatro días que ha regresado de Cataluña, donde fué llamado por un deber, y ha regresado en cumplimiento de ese mismo deber, hablando de que en aquella zona se ha cumplido con el deber y Cataluña se ha defendido

con las posibilidades que tenía. Cl. La las condiciones en que se ha desenvuelto la lucha, añadiendo que el Ejército popular que lucha en Cataluña ha rendido y rinde el máximo de su potencia de resistencia, y aquellos muertos y aquel Ejército no merece el menor asno que pueda rebajar el mérito de la gesta que está realizando.

Es un absurdo pretender que solamente nuestra contienda pueda ser resuelta por un azar, por un quíso o un ojaís. Nuestra contienda no se puede resolver por eso, ni siquiera esperando fuera de nuestro territorio soluciones a nuestro conflicto. La victoria ha de ser obra de nuestros recursos, de nuestro trabajo, de nuestro sacrificio.

Habla de la importancia de la movilización, diciendo que es importante que tengamos todos los elementos bélicos; pero, sobre todo, el elemento hombre que larga puede que cada arma no tenga un instante de reposo. Yo tengo la seguridad de que los ocho millones de seres que quedan en esta parte de España han de hacer lo suficiente para lograr el agotamiento material de todos esos enemigos que nos combaten e invaden nuestra España.

Acaba su intervención diciendo que para defender nuestra integridad territorial no hay más que un solo deber: resistir y vencer.

Asistió la cobia de la 33 División, que interpretó magistralmente varias sardanas.

avances que realiza por tierras catalanas. Es la actitud inexplicable de determinados Gobiernos la que, una vez con su pasividad y otras con su retraso, favorece la apotencia del enemigo.

Manifiesta que la conciencia popular no ha desertado en Barcelona de su deber. De esta conducta sale para nosotros un mandato de cumplimiento inexcusable. Un mandato que se concreta en una palabra: luchar, o para ser más exactos: vencer.

ALEJANDRO PINYOL: Cataluña no puede vivir sin libertad

Interviene a continuación el inspector de la Generalidad en la zona Centro-Sur, que se dirige en catalán a los combatientes de aquella región, diciéndoles que los pueblos se forjan en la adversidad, y Cataluña pasa por estos duros momentos. El enemigo trata de desmoralizar a los catalanes que están en otros frentes; pero nosotros debemos demostrar que nuestro pueblo es fuerte y que no puede vivir sin libertad. Los pueblos no son grandes por la densidad de población o por su extensión geográfica, sino por sus sentimientos. Nadie podrá arrancar del corazón de los catalanes su amor a la tierra que simboliza la bandera batida.

Se refiere a las luchas del pueblo catalán en todos los periodos de nuestra historia, singularmente desde el advenimiento de la República hasta la fecha, y a la ayuda prestada por Cataluña a Madrid en noviembre de 1936, dedicando frases de elogio a Madrid.

Reivindica para el pueblo catalán de las calumnias que se han vertido contra él, diciendo que eran separatistas, añadiendo que de lo único que son separatistas es de los regímenes de esclavitud, de los Gobiernos incomprensivos y de la reacción fascista.

El Sr. Pinyol terminó su disertación con un extenso párrafo en castellano.

LORENZO DURA: Nuestro dolor tiene que convertirse en odio contra el invasor

Habla en nombre de los combatientes catalanes del ejército del Centro. Dice que habla de ser precisamente en situaciones graves y difíciles cuando el pueblo catalán, representado por sus héroes combatientes, tenía que expresarse en el corazón de España para demostrar al mundo que un pueblo, cuando sabe por qué lucha, jamás puede ser derrotado.

Los catalanes en estos momentos sentimos dolor; pero nuestro dolor profundo tiene que convertirse en odio acrecentado contra el invasor.

Termina diciendo que es a través de las adversidades como se forja un pueblo, y que las dificultades, lejos de debilitar nuestra

moral, la harán más segura y más precisa. Finaliza vitoreando a Cataluña, la República y el Gobierno de unión nacional.

“BOLETIN DEL COMISARIO”

Ha aparecido el número 51, correspondiente al día 5, conteniendo el siguiente

SUMARIO

- La reunión de las Cortes. El comisario y la pérdida de Cataluña.
- Según las evasiones al campo enemigo.
- La autoridad de los comisarios de compañía.
- Una idea que merece atención y apoyo.
- De la España invadida. El orden 226 tiene que ser estudiado por los comisarios.
- Resumen de la actividad decarromada por la Jefatura de Propaganda y Prensa.
- Las tareas actuales de los comisarios de propaganda.
- Amplia divulgación de los discursos del Gobierno.
- Todos los comisarios examinarán detenidamente estos temas, para que sirvan de base en su trabajo práctico.

DOS LENGUAJES QUE SON DOS CONDUCTAS OPUESTAS

El lenguaje del Gobierno de la República y el de Franco

Siempre es útil recurrir a la Prensa extranjera para apreciar con exactitud los juicios que la opinión se forma acerca de la guerra de España. Los pueblos van comprendiendo la verdad. Observan la diferencia entre la conducta humanitaria y generosa del Gobierno de la República y la persistente táctica de la opresión y de la amenaza propagada y practicada por el “caudillo” de la “nacionalísima” España italogermana.

Los diarios americanos, especialmente, se dedican a cotejar párrafos de las alocuciones y discursos del doctor Negrin con otros de las conversaciones e intervius de Franco. Del contraste sacan conclusiones favorables para nuestra causa, profundamente humana. Indudablemente que estos contrastes de opiniones y conductas, que van formando la opinión mundial, contribuyen a incrementar la fuerza moral de la España republicana, y a la larga inclinarán hacia nuestro lado las fuerzas que han de discernir el triunfo definitivo.

Un diario neoyorquino destaca estas palabras del doctor Negrin:

“A mí me interesa conservar la catedral de Burgos, la plaza de Salamanca o cualquier obra histórica o arquitectónica de mi país, que yo no destruyo. ¿Qué puede importar a nuestros enemigos deshacer Barcelona o Valencia, o que desaparezca la riqueza de nuestra historia? ¿Acaso no son alemanes e italianos? ¿Qué más les da eso? A mí me duele la vida de los españoles sacrificados en el otro lado; muchos de ellos son de los nuestros, la mayoría está con nosotros; pero, además, porque yo no quiero sacrificiar

estérilmente la vida de ningún adversario español. A mí me interesa, para el gobierno futuro de España, conservarlos a ellos también, y que sirvan de contraste con nuestra opinión política. No en balde somos un Gobierno no sólo democrático, sino español y nacional.”

Y el periódico americano, al lado de estas declaraciones, junto a conceptos tan elevados, coloca las amenazas de Franco y su afirmación de que tiene catalogados a más de dos millones de españoles para su eliminación o reclusión en las cárceles o presidios el día de su hipotético triunfo.

La magnanimidad del doctor Negrin y las perspectivas patibularias de Franco tienen adecuado comentario en el periódico a que hacemos referencia. Al cabo de dos años y medio de guerra, el Gobierno de la República ha suprimido de su territorio toda arbitrariedad y todo abuso, y se rige mediante normas benignas y legales. En cambio, los fascistas, para sostenerse, necesitan echar mano del crimen, de la amenaza y del terror.

Con el triunfo de la República, la pacificación de España sería efectiva e inmediata; con el triunfo de Franco, el país entraría en una era de inenarrable terror y la lucha persistiría, sorda y violenta, pues los españoles, por su temperamento, no se doblegan jamás a los regímenes de opresión.

La benevolencia del Gobierno, que no es signo de flaqueza, sino de fortaleza y de serena energía, es la demostración evidente de la grandeza de nuestra causa y nos da la seguridad de la victoria.

F. FELIX: En esta guerra Cataluña y España se juegan su existencia

Habla el delegado de Propaganda y Prensa, D. Francisco Félix, quien comienza diciendo que estas horas críticas lo son para Cataluña y también para España en su conjunto, añadiendo que este acto debe ser una afirmación de ayuda y confianza en la victoria. En esta guerra, Cataluña y España se juegan su propia existencia. Dice a los combatientes catalanes que luchan en los frentes del Centro que también aquí luchan por el derecho a pensar, a vivir y sentir libremente en su patria catalana.

No deben exagerarse las dificultades de la situación. Es cierto que hemos perdido mucho terreno y se han abatido posiciones de un gran valor en todos los frentes de la República; pero no es cierto que se hayan acabado las posibilidades de resistir y vencer. Lo que hace falta es que hagamos todo lo necesario para que los recursos inmensos que todavía existen en nuestras manos se pongan inmediatamente en marcha para hacer que se forjen las condiciones de la victoria.

FAUSTINO CARBONERO, en nombre del Frente Popular

En último lugar intervino el camarada Faustino Carbonero, que en nombre del Frente Popular antifascista dirige un emocionado saludo a los catalanes y a los combatientes todos, diciendo que los luchadores de Castilla saben cuánto deben las libertades españolas

a Cataluña y sabrán ponerle a la altura que demandan las circunstancias para que el enemigo no realice sus planes.

COMO OPINAN LOS COMBATIENTES

La movilización general

La impresión producida en la inmensa mayoría de los soldados que tenemos el honor de integrar las filas del Ejército popular la movilización general ultimamente decretada por el Gobierno de unión nacional ha sido francamente favorable, porque se aprecia una vez más en nuestro Gobierno un decidido e inquebrantable propósito de vencer, utilizando para tal fin todas las inmensas energías vitales propias de nuestra raza, que, madre de naciones ayer, no puede sucumbir hoy ante las exigencias arbitrarias del nuevo histrion de Europa.

Desde luego, es innegable que toda movilización de gran amplitud produce un primer impulso de desconcierto y de nerviosismo; pero cuando se trata nada menos que de luchar por nuestra independencia social y política, dicho desconcierto se traduce rápidamente en un estado de seriedad y comprensión inherente a todos los españoles, que no en balde hemos logrado grabar con gestas heroicas letras indelebles en la historia de la Humanidad!

Pueden tener la seguridad los nuevos camaradas que hayan de compartir con nosotros en el futuro la inmensa y grata tarea de oponer con nuestros pechos, enojados de entusiasmo, una barrera chislosa de entusiasmo, una barrera infranqueable a la dominación extranjera, que serán recibidos con la cordialidad fraterna de nuestro espíritu latino, sin importarnos qué países son ni de dónde vienen; sé que nos basta saber que serán desde ahora nuestros compañeros, que si ahora nuestros compañeros de serena quietud no hubiéramos de separarnos hasta que España sea de los españoles.—El soldado de la compañía catalana A. LÓPEZ.